
Pier±cienie Dedekinda, Lista 2

R ⊆ T jest rozszerzeniem pier±cieni. Wielomian unormowany, to taki w
którym wspóªczynnik przy najwy»szej pot¦dze jest jedynk¡.

1. Niech T b¦dzie dziedzin¡ i zaªó»my, »e rozszerzenie R0 ⊆ T0 jest alge-
braiczne. Udowodni¢, »e je±li Q ∈ Spec(T ) i Q 6= (0), to Q ∩R 6= (0).

2. Znale¹¢ caªkowite rozszerzenie R ⊆ T i Q ∈ Spec(T ) taki, »e Q 6= (0),
ale Q ∩R = (0).

3. Niech R bedzie dziedzin¡ i R0 ⊆ L rozszerzeniem ciaª. Je±li a ∈ L jest
algebraiczny nad R0, to istnieje r ∈ R taki, »e r 6= 0 i ra jest caªkowity
nad R.

4. Niech S b¦dzie podzbiorem multyplikatywnym R. Udowodni¢, »e je±li
R̄ jest caªkowitym domkni¦ciem R w T , to R̄S jest caªkowitym domkni¦-
ciem RS w TS.

5. Niech T b¦dzie dziedzin¡ i f ∈ R[X], g, h ∈ S[X] b¦d¡ unormowane.
Udowodni¢, »e je±li f = gh, to wspóªczynniki f i g s¡ caªkowite nad R.

6. Zaªó»my, »e R jest normalny i f ∈ R[X] jest nierozkªadalny i unor-
mowany. Udowodni¢, »e f jest pierwszy.

7. Udowodni¢, »e R jest caªkowicie domkni¦ty w T wtedy i tylko wtedy,
gdy R[X] jest caªkowicie domkni¦ty w T [X].

8. Niech R b¦dzie dziedzin¡. Udowodni¢, »e R jest normalny wtedy i tylko
wtedy, gdy R[X] jest normalny.
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